

致力于打造市民满意洁净有序高架路

济南市机扫大队：谱写机扫事业高质量发展新篇章

李梦瑶 济南报道

夯实党建“主阵地” 成立5个“马路支部” 拥有7个“国”字号荣誉

党的建设是党的一切工作和战斗力的基础。济南市机扫大队致力于全力打造政治过硬、信念过硬、作风过硬、业务过硬、能力过硬、责任过硬的党员队伍，发挥党员的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用，让党旗在马路上高高飘扬。

济南市机扫大队于2016年首次申请建立“马路支部”，目前，大队设有5个作业中队，分别成立5个“马路支部”，形成“一路一支部”“一个党员一面旗”工作格局。

为了深化党建与业务深度融合，济南市机扫大队践行“支部建在马路上”工作理念，保洁延伸到哪里，党旗就飘扬到哪里。实行党委包支部、支部包党小组、党小组包党员、党员带职工群众的“三包一带”党建工作责任制，推行把支部建在车轮上、把党小组会开在车上、党员大会开在路上、支部会议开在作业现场，用党建指导业务，用业务检验党建。

“马路支部的建立，强化了党组织的核心领导，成为推进事业发展的坚强后盾。”济南市机扫大队党委书记、大队长张玉库说，“马路支部”的建立，引领全队党员干部职工自觉做到“出了门就是上班”，日常保洁、突击保障总是奋战在第一时间，充分展现“马路支部”为人民管理城市的风采。

每一台保洁车辆都是展示城市文明的窗口，每一名机扫职工也是传播文明的使者。济南市机扫大队格外注重内部文化建设，提出“爱岗敬业、诚实守信、奉献社会”文化理念，推进精神文明创建走深走实。四月份，大队参加全国住房城乡建设系统文明办主任会议，并作为代表在会上进行文明创建经验交流汇报，得到与会领导的一致认可。

目前，大队内部建立“马路支部党建基地”“雷锋精神实践基地”“党员学习交流室”“职工书屋”等特色平台；设立职工书屋、读书角、文体活动室，积极开展“书香机扫”、读书分享会，成立大队宣讲团、巾帼宣讲团和青年职工宣讲团；多次组织开展劳模宣讲、垃圾分类进校园、道德讲堂等活动；开展“实战化培训”，组织以技术创新、工作创新为核心的劳动竞赛和文体活动。

在强有力的党建队伍带动下，大队内部潜移默化地形成了争先有为、比学赶超的浓厚

当市民尚在梦乡中时，他们已悄悄上路，用勤劳汗水开启城市黎明；当遭遇重大突发天气时，他们或踏冰扫雪，或冒雨清污，以最快的速度还城市最美容颜……建队26年来，济南市机械化清扫大队（以下简称“济南市机扫大队”）始终聚焦主责主业，争做“市民的勤家政，城市的好管家”；紧紧围绕“温暖城管”品牌建设，努力让高架路更干净、更舒适、更美好。



凌晨，济南市机扫大队车辆在高架上作业。

氛围。2016年，济南市机扫大队被评为“全国先进基层党组织”；2017年获“全国文明单位”“全国工会职工书屋示范点建设单位”两项荣誉；2022年荣获“第十七届全国职工职业道德建设先进单位”；大队先后涌现出“全国劳动模范”马洪亮、“全国五一劳动奖章”“全国岗位学雷锋标兵”释秀武等全国、省、市先进个人40余名。

深耕业务“责任田” 所辖路段全部被评为 “深度保洁示范路”

聚焦主责主业，济南市机扫大队以“争创全国一流道路保洁水平”为目标，实现保洁工作在时间、空间、状态上的全覆盖，无缝隙，全时空、全方位达到“六净一洁一见本色”。

目前，市机扫大队负责全市主城区7条高架路（桥）、10座立交桥、11条隧道的机械化清扫、冲刷、洒水降尘以及各类重大活动环卫应急保障和冬季清雪除冰任务。机扫面积从建队初期的12万平方米，逐渐增加到了如今的476万平方米。

多年来，济南市机扫大队在实践中摸索出道路保洁“六个在一线”工作法，即“政治组织在一线、日常管理在一线、作业保障在一线、检查考核在一线、应急保障在一线、人文关怀在一线”，确保保洁工作落实到位。

以效果为导向，主动“揽活儿”。积极探索“路长制”“九机九步”保洁法，将原来归属不同部门管理的城市道路隔离护栏、路灯杆、声屏障等几十个细分项目纳入自己的职责范围中，引进新的机械化装备，夜晚对高架路大冲洗，白天采取“机



将高架路上的“城市家具”纳入一体化保洁。



机扫人彻夜清雪保畅通。

扫+人工”相结合的模式保洁城市家具。

坚持“一路一方案、一段一措施”。“下‘绣花’功夫清洁马路并不是随口一说”，市机扫大队业务科科长陈鹏介绍，“我们在一条道路上随机选取点位，采集积尘并分析自然降尘、地面颗粒脱落、车辆撒漏等因素后进行科学计量，查找保洁还有哪些不足之处，然后绘制高架‘保洁地图’。”

随着城市的发展，作业面积的增加，大队内车辆等硬件设施也实现了升级换代。从老式的柴油车，到后来的清洁能源

源车，再到现在的新能源车，目前济南市机扫大队拥有种类繁多、功能各异的机械保洁车辆169台。

不仅如此，济南市机扫大队主动跟上时代步伐，开启“机扫数字赋能”新篇章。大队积极对接市城管局智慧城管平台和视频专线指挥调度平台，发挥数字化城市管理作用。已初步建立智慧机扫地理信息系统，提升高架路桥保洁过程中污物发现与处置效率，并实现动态可视化监控和作业路径可追溯。

目前，济南市所有高架路均实现了机械化保洁率100%，

保洁质量合格率100%，立体保洁覆盖率100%；所辖路段均被省住建厅评为“深度保洁示范路”。

以人民满意为根本标准 高架路从未因降雪 而影响市民安全通行

“我们所做的一切的出发点都是‘为人民管理城市’，做‘市民的好家政’。”张玉库说，济南市机扫大队始终把“为人民清扫马路”放在首要位置。

每遇降雪，对城市的道路保障工作来说，都是一场“大考”。而在济南，每个雪夜过后，市民们开车上班总会惊喜地发现，各条高架全线畅通，头天晚上还让人担心影响出行的冰雪基本被清除干净。而高架桥梁一夜变通畅的背后，是济南市机扫大队及各部门联合作战，彻夜不眠铲冰除雪的结果。

在降雪前，济南市机扫大队已制定出切实可行的清雪预案，职工全员在岗，实行24小时值班制度，按照“小雪按中雪、中雪按大雪、大雪按暴雪”提级保障的原则进行备勤。

降雪后，歇人不歇车，24小时不间断作业。全队人员积极发扬“马路支部”精神，党委委员下沉到责任网格，包挂作业中队，边清雪、边调度、边研究、边推动，第一时间还路于民，确保路畅城安。同时，充分发挥党组织的凝聚带动作用，组建“共产党员清雪除冰突击队”和“青年党员清雪攻坚队”，全力以赴清雪除冰。

2023年经历9场降雪的考验，创历史极值，全队干部职工两天两夜坚守在高架上，做到了“雪停、路净、城安”，出色完成任务。大队自建队26年来，高架路从未因降雪而影响市民安全通行。

道路保洁只是他们日常工作的一部分；在白天，各作业中队的应急保障车还随时待命，做好“为民化”应急保障。

据不完全统计，济南的高架路日均发生20起撒漏、着火、车祸等应急事件，为此，济南市机扫大队实行“备勤制、24小时值班值守制、联动联动制”三级联动应急保障机制，“定人定车定位”三定原则，第一时间还路于民。

为了更好地服务市民群众，市机扫大队还设置了24小时应急处置热线85596100。该举措的实施不仅提高了应急处置效率，也进一步拉近了与市民群众的距离。

下一步，济南市机械化清扫大队将继续夯实党建引领力，提升工作战斗力，优化机扫服务力，为打造全国最“洁净、有序”城市环境，推动强省会建设贡献机扫力量。